

再次踏上那条被荒草遮盖着的小路,既熟悉又陌生,唯一不变的,是那古朴而带有生命力的自然气息。不知怎的,感觉这条路变得比原来短了些,只用了几分钟便看到了那个梦中多次出现的——李子树。现在的李子树,显得是那样枯瘦,似乎轻推一下便会倒下,但他一直在那里,就像我与你在树下的约定,你还记得吗——江言?

小时候,我俩一放学,就会迫不及待 地跑到这个"秘密基地"来,炎炎夏日,我 俩总会比一比谁摘的李子多。那时候的 日子可真是无忧无虑,只要我俩一起,啥 都干!记得有一年,李子树上突然多了 个马蜂窝,弄得我俩都不能上树去玩了, 一下子少了诸多乐趣。还是你提议我俩 去把那个马蜂窝给打下来,刚开始我可

李子树下的约定

成县第一中学高二9班 王子轩 指导老师 阎润文

是一万个不愿意,我从小就胆小,天黑了都不敢出门去,做这种事更别说了。但你对我的性子可是了如指掌,你就抓"就贪吃这一点,引诱我上了你这条"我船"。你告诉我蜂窝里面有蜂蜜,这让我你罢不能,鼓起了勇气。结果真是捅了 马蜂窝,搞得我俩都一脸包,最后我才发现蜂窝里竟没有蜂蜜。这一下子让我我又现蜂窝里竟没有蜂蜜。这一下子让我难出两颗奶糖,一看到糖,我也不哭了,我俩互相看着满脸包的彼此,不约而同地笑了起来……

本来以为快乐的日子会一直下去,直到那天你对我说:"我要离开这儿去外地上学了,过几天就走,挺急的。"你说完看了看我,又低下头叹了口气。听到这儿,我瞬间觉得手中刚摘的李子不甜了,又追问道:"江言,为什么一定要走?"你说:"我爸工作调动了,一家人都要跟着去,其实我也不想,哎……"那天分开的时候,我们俩都沉着脸,没有再

多说什么。

那天之后到你离开,我们都没有再见面,其实你来找过我,但我没有见你。 那时候太小,显得很不懂事,直至最后你要走的那天早上,我发疯似的跑到你家, 将你带到了李子树下。

- "江言,你会回来看我们吧!"
- "会的,一定会的!"
- "那我们就在这李子树下约定好了, 你一定要回来找我!"

分离时我们紧紧相拥,我也一直坚信,你会回来。

我与春天的新芽为伴,在炎夏吃着李子等待,在秋日里手捧落叶远望,在冬天靠着枯枝想念。岁月如梭,时间过去了很久,你还是没有归来……

我也不再一直傻等,但我每月都会去那里,继续回忆,因为我相信我们的约定与友谊。今天,我又来了,虽然还是没见到你,但我笑了,因为我看见,那李子树的枯枝上,伸出了绿芽……

做一只飞鸟

皋兰县第一中学高二14班 肖文嘉 指导老师 杨言霞

我是一只飞鸟,本可以盘旋于泰山之巅一览众山渺小,亦能与落霞齐飞看得江天一色,也欲追逐月华飞往晨昏的交界线……

"羁鸟恋旧林,池鱼思故渊",我栉风沐雨,回到了心心念念的故乡——甘肃。人人都说甘肃荒凉,入眼尽是黄沙、荒山、干旱、贫苦,但我独对这片土地爱得深沉。在甘肃,不仅有大漠孤烟,还有雪山、河谷、草原、长河……对于甘肃的自然景观,我想只能用"多元"一词概括。

七彩丹霞——上帝的调色盘

张掖的七彩丹霞或许是造物主打翻了的调色盘,当我低头俯瞰,各种色彩交相辉映,组合有序,极富韵律感和层次感,显得粗犷雄奇、瑰丽险绝、气象万千。而丹霞地貌的形成过程也并不是一时的。

追溯到1.35亿年至6500万年前的白 垩纪,红色沙砾岩经长期风化剥离和流 水侵蚀,形成了孤立的山峰和陡峭的奇 怪岩石。这里的岩石以微红为主,却又 层次分明,各种颜色的砂质泥岩不断沉 积,造就了灿如云霞的美景。同样,七彩 丹霞经历风吹雨淋,表皮脆弱,属于短时 间内不可再生的自然地貌。所以,踩踏 行为是对地貌毁灭性的破坏,希望人类 铭记"可远观而不可亵玩焉"。

黄河石林——大自然的鬼斧神工

景泰黄河石林的开发是近一百年的

历史,它形成于210万年前的新生代第四纪。由于燕山运动、地壳抬升、河床下切、风化侵蚀、流水侵蚀等形成以黄褐色河湖与沙砾岩为主的石林地貌景观。

我喜欢在石峰林中盘旋,浏览千奇百怪,峡谷蜿蜒,陡崖凌空的石峰,一同享受大自然对甘肃的馈赠。高达200米的石林,面积10万平方公里的石林群,穿林而过的黄河曲流,河流带走了泥沙,却带不走历史存在过的痕迹。

敦煌雅丹地貌——戈壁的沧桑岁月

西北的风苍凉又急促,当我飞到甘肃敦煌雅丹地质公园,才能体会古诗中"春风不度玉门关"的感叹。公园里的岩石千姿百态,呼啸而过的风与漫长的时间塑造出了神秘奇异的雅丹地貌。不同的姿态令人遐想不同的世界,从沟壑中吹出的风,听得到,看得到。当我置身于

空无一人的沙地中,风声在我的耳边嘶吼,让我不由得心生惊惧,"魔鬼城"名副其实。 戈壁滩经历上千万年的洗练,成就如今的蜕变,任岁月流转,时光流逝,沉淀下的是自然的鬼斧神工。

扎尕那——神秘的云端天堂

洛克曾誉他为"亚当"和"夏娃"的诞生地。2023年被联合国世界旅游组织评为最佳旅游乡村。扎尕那群峰环绕,山脉奇雄险峻,由于海拔较高。我在雪线以上飞翔时,能够清晰地看到冰川谷和冰川混杂堆积体,有冰脊,冰斗,冰坎,冰川槽谷等第四纪冰川地貌遗址……

扎尕那景观多样,有幽深狭长的峡谷,也有巨石嶙峋的山峰,它就像一片"世外桃源",却不被大众所知晓,不能与我同览这般风光。

有回音的不一定是山谷

——读《氓》有感 甘肃省静宁—中高一 郑喜娟

读完《氓》,我沉思良久,难以从"士 贰其行"的绝望中剥离。

我想不是。或许在提亲时,他是紧张的;在迎娶时,他们是快乐的;甚至婚后很长一段时间,他们也是甘之如饴的。

《甄嬛传》中,甄嬛和雍正的爱情与此相似。一开始,雍正把甄嬛当成他的亡妻纯元,他爱她与纯元相似的"五分样貌",所以一开始便赐了与纯元名字同音的"莞"字;她爱他的才情,爱他与自己心

意相通,相互信任;他更爱她的"五分性情",这一切都让雍正以为他面对的不是莞嫔而是纯元,让甄嬛以为这是她要白头偕老的"夫君"。而五分性情以外,必然还有"五分自我",这五分自我恰恰是甄嬛的倔强、雍正的多疑。

普通人又何尝不是呢?见一个人,说一些话,一瞬间的思想碰撞,便以为这是所谓"灵魂共鸣",可惜这样的碰撞会让人戴上一副眼镜,从此看这个人都是加了颜色的,他便不再是他了,是自己理想爱情的化身。

也许一个风和日丽的晴朗下午,一次寻常的谈话,却让人突然黯然泪下。 将故事画上句号。看到的,是黄郁金香 的海,不是山茶花。

想到几位朋友的感情经历,他们回 头才感慨"过去只是被起哄的氛围带动" "推了一把"。我想我们终其一生也找不 到几个同频的人,因此太珍惜、太迫切想 要抓住这一颗流星,而忘了这世界上流 星有很多,和我们相似的人太多了—— 以至于灼伤了手指。

更可惜的是,我无法告诉他们结局——即使我可以,也有千千万万这样的人,我无法一一告知。而在这千年以后,我只能深省自己,提醒旁人:假如过去我们说对待所谓爱情要勇敢一点、再勇敢一点,那么现在,我希望我们冷静一点、再冷静一点。

追逐那束光

兰州外国语学校九年级3班 苟珂嘉 指导教师 宋佳

清晨,闷热无风,柳条无精打采地垂着,纹丝不动,水泥路上被晒得泛着点点银光,我走进鸦雀无声的教室,空气中交织着不安与紧张。我望向窗外,看着窗外,张的枝丫,听着聒噪的蝉鸣,不禁出了神,喃喃道:"八百米考试啊……"

我趴在栏杆上,望向镀着金光的操场,便是十分恐惧。每每想到要在这渺无尽头的操场上奔跑,就焦灼不安,这都来源于我那不可言喻的体育。

等待中,太阳越升越高,空中没有一点云,没有一点风,只有烈日当头,树木都懒洋洋地站着,正如同我一样。此时,我的内心充斥着不安和不自信,千万次想要退缩,心里如同住了只猛兽一般,乱撞不停。手心紧张地出了汗,额头上的汗珠也顺着脸颊流下。哨声鸣响,但这一切在我迈开第一步时,变得不一样了。

不安和焦灼化为了自信,千万次的退缩化为了前进的动力,微风掠过,手心退缩化为了前进的动力,微风掠过,手心和脸颊变得清爽,我使劲摆开双臂,迈开大步,身上的每一块肌肉都紧绷着。影子偷偷溜到我的前方,抓起一把殷红的余晖,洒了我满身。我的脚像生了风似的,此时我不只是在奔跑,是在追逐生命的华彩,我忘记了所有的负面情绪,坚定地朝那束光奔去,当冲过终点时,我知道已经冲出了心中那片雾霾。

烈阳笼罩着细纱,照过每一寸土地,空气中充斥着热流,吹动叶子,风带着花香扑面而来,盛夏中有烈阳,有蝉鸣,还有挥洒汗水奔跑的我们。哪怕路上风雨不断,但也应该去追踪那道内心憧憬的光。

苦中作乐的时光

兰州外国语学校九年级3班 曹桓 指导教师 宋佳

跌跌撞撞地冲出赛场,身边熙熙攘攘的人群,袋子中的钉鞋不断碰撞,发出响声冲撞着我苦涩的心。

回想起这田径旅程,我心里犹如溢满苦水般。对手纷乱的脚步,裁判尖锐的哨声,一次次的超越……一幕幕在脑海中涌现,前路雾霾阻挡,心中波涛汹涌。选择远离这段旅程带给我的伤痛与沮丧。

突然,一个高大的身影伫立在我身前,在渐起的雾中显出一个轮廓,李教练!我停下脚步,满是内疚像做错了事的孩子一般。他必定知道了我那糟糕的成绩了吧?可一贯严厉的教练竟然像感爱的父亲般轻抚我的头说:"大家都在等你,上车吧!"

并肩走在曲折的小径,我们都一言不发,末了,一向不善言辞的他打破了沉默:"你现在是不是想要放弃?"我鼻头一酸,那些辛酸的泪水再次涌上心头,扯着衣角说:"我从中体会不到快乐,只有无尽的羡慕和伤痛,奖牌也离我越来越了。""真的没有快乐吗?你还记得第一次拿第一的欢呼与雀跃,第一次战胜身骄傲,还有……"教练说道。

他的背影被昏暗的灯光拉得很长很长,延伸的背影似乎指向某个方向。"这段历程的快乐能不能体会到,取决于你的内心。哪怕是一丝丝的美好,也能使苦变作乐。"教练语重心长地说道。

可惜的是,我最终因为学业放弃了 田径,如今放在家中角落的钉鞋早已蒙 灰,但它带给我苦乐交织的时光永记心 间。每当雾霭转身尘埃,惬意安然面对。